

# laRazón

EL DIARIO NACIONAL DE BOLIVIA



MIÉRCOLES 21 DE ENERO DE 2026 N° 12.093 • DÓLAR VENTA Bs 6.96

Se plantea un **recorte** de hasta el 30% de la planilla de sueldos del **Estado** para frenar el déficit fiscal [3] Nacional

[6] Economía y empresa  
**CNI alerta que bloqueos frenan trenes y exportación**



[8] Mundo  
**Trump decide darle su apoyo a Machado**



[2] Nacional  
**Justicia da vía libre para aplicar el decreto 5515**

[3] Nacional  
**Juez va preso por intervenir ilegalmente en caso electoral**

[6] Economía y empresa  
**La Paz instala mesas para discutir el Plan Bolivia**

## GOBIERNO: **BOLIVIA ESTÁ EN LA MIRA DE LOS INVERSIÓNISTAS**

► En **Davos**, dos ministros dieron a conocer la visión del **país** para lograr crecimiento económico. ► El titular de Economía aspira a atraer **inversión** privada para generar **movilidad** social.

[2] Nacional



## ESTRAGOS POR LLUVIAS

Al menos 80 familias fueron afectadas en Cochabamba [7] Sociedad

# Nacional



**Plenaria.** El canciller Aramayo indicó que se discutió la importancia de fortalecer la democracia y garantizar gobernabilidad en los países.

## Propuesta en Davos

**Presencia.** El canciller y el ministro de Economía expusieron en foro en Suiza.

DANIEL ZENTENO ■ LA PAZ

Los enviados de Bolivia al Foro Económico consideran que el país se encuentra en el radar de los grandes inversionistas del mundo. Buscan que esas posibles inversiones generen crecimiento económico sostenido.

Desde Davos, Suiza, donde se desarrolla el Foro Económico Mundial, el ministro de Economía, Gabriel Espinoza, propuso que la inversión privada debe generar movilidad social, es decir, un cambio socioeconómico en el estilo de vida de las personas.

Espinoza se encuentra en Suiza junto al canciller Fernando Aramayo, con el objetivo de "señalar el futuro de Bolivia junto al mundo". En el Foro Económico Mundial se concentran los repre-



REPRESENTANTE. El ministro de Economía, Gabriel Espinoza, durante su exposición en el foro de Davos.

JOSE GABRIEL ESPINOZA

sentantes más importantes del sector privado y líderes de todos los países.

Por ello, los ministros buscan mostrar que el país cambió de modelo económico y está abierto a recibir inversión extranjera para desarrollar proyectos y programas en desarrollo de la población.

Espinoza remarcó que la actual administración de Gobierno es consciente de la importancia de la cooperación internacional y de mejorar las relaciones con el resto de países, pero indicó que el

objetivo es crecer como país, sin dejar a ningún sector de lado.

"Hoy propusimos en Davos que la inversión privada tiene que generar movilidad social y resultados concretos para la población", escribió Espinoza en sus redes sociales.

"Vivimos un momento extraordinario: nuevos liderazgos entienden que hay que volver a conectarnos con el mundo, atraer inversión y crecer en serio. Pero con un principio importante, crecer sin dejar a nadie atrás", explicó.

**OPORTUNIDAD.** El ministro señaló que Bolivia perdió varias oportunidades de acceder a financiamiento externo y cooperación internacional, debido al discurso que instaló el Movimiento Al Socialismo (MAS) en los últimos casi 20 años.

"Bolivia arrastra una imagen internacional equivocada que

nos ha costado oportunidades durante años. Revertirla no depende de discursos, sino de reglas claras, coherencia económica y resultados visibles, no con discursos", indicó.

**ENCUENTROS.** En las últimas semanas, el país logró protagonismo internacional, pues el presidente Rodrigo Paz Pereira participó de la firma del Acuerdo de Asociación entre el Mercosur y la Unión Europea; Espinoza y Aramayo participan del Foro Económico Mundial; y el Banco de Desarrollo de América Latina y el Caribe-CAF confirmó la presencia del mandatario boliviano en un foro internacional a fin de mes.

En todos estos eventos, el Gobierno pretende generar nuevos canales de inversión que puedan ayudar al país a enfrentar el complejo escenario económico y pasar de la estabilidad al crecimiento. Desde Davos, Aramayo y Espinoza, destacaron que Bolivia comienza a recuperar "credibilidad" internacional y se posiciona con fuerza en el "mapa de las inversiones" de las principales potencias del mundo. "En ello, un reconocimiento al gran paso que ha dado Bolivia hacia la recuperación de una trayectoria que la pone en el mapa de las inversiones", dijo Aramayo.

1971  
Ese año se creó el  
Foro Económico  
de Davos.

## Rechazan acción contra el Decreto Supremo 5515



RODRIGO PAZ/RRSS

El Presidente Paz tiene vía libre para gobernar a distancia si le toca viajar.

BORIS GÓNGORA ■ LA PAZ

La Sala Constitucional Tercera de El Alto rechazó ayer la acción popular interpuesta contra el Decreto Supremo 5515 y dio vía libre al presidente Rodrigo Paz a ejercer sus funciones mediante medios tecnológicos cuando se encuentre fuera del país.

"La Sala Constitucional Terce-

ra resuelve denegar la tutela solicitada mediante acción popular, interpuesta por Wilmer Juan Vásquez Flores en contra de diversas autoridades del Estado", señaló el vocal Ricardo Guisbely Limachi.

La autoridad judicial aclaró que la Sala no ingresó al fondo del asunto, y explicó que la decisión dispone la notificación a las partes y, en aplicación del artículo 38 del Código Procesal Constitucional, la remisión de antecedentes al Tribunal Constitucional Plurinacional (TCP).

Entre los argumentos expuestos, la Sala sostuvo que el recurso presentado no era la vía constitucional idónea, al tratarse de una impugnación contra una norma inscrita en el orden constitucional, por lo que correspondía la interposición de otra acción constitucional y no una acción popular.

El DS 5515, promulgado el 29 de diciembre, establece que el mandatario puede gobernar desde el exterior a través de plataformas tecnológicas, y define las atribuciones de la Vicepresidencia en

casos de suplencia temporal, señalando que su actuación debe sujetarse a instrucciones expresas del titular del Órgano Ejecutivo.

La acción fue presentada por el abogado Wilmer Juan Vásquez Flores contra el presidente Rodrigo Paz y otras autoridades del Estado. En la audiencia virtual desarrollada participaron, además de Paz, el vicepresidente Edmundo Lara, la presidenta del TCP, Paola Prudencio, el contralor general, José Luis Mitma, y el Defensor del Pueblo, Pedro Callisaya.

La justicia le dio la razón a Paz.

**Medidas.** Se contemplan desde baja de salarios hasta reorganización de estructuras.

DANIEL ZENTENO ■ LA PAZ

El ajuste en el gasto salarial de diferentes maneras, sumado a medidas tributarias son algunas de las estrategias que llevará a cabo del Ministerio de Economía para bajar el déficit fiscal al menos un 7% este año.

El Ministerio de Economía fijó como una de sus principales metas para 2026 la reducción de plantillas en el sector público entre un 25% y 30%, como parte de una estrategia orientada a disminuir el déficit fiscal y ordenar el gasto estatal.

La medida, según un informe oficial, se ejecutará mediante la eliminación de ítems fantasma e irregularidades detectadas en el Gobierno central. De acuerdo con algunas investigaciones preliminares, varias entidades e instituciones estatales concentran una gran cantidad de funcionarios, lo que genera costos elevados para el Estado, que busca reordenar la economía.

**MEDIDAS.** Este ajuste en el gasto salarial es considerado clave para cumplir el objetivo de reducir el déficit fiscal hasta cerca del 7% del Producto Interno Bruto (PIB) en 2026, con la proyección de bajarlo aún más, a un rango de entre 3% y 4%, en 2027.

El documento recuerda que el último Presupuesto General del Estado (PGE) aprobado por la anterior administración contemplaba un déficit superior al 10% del PIB. El informe señala que la reducción del déficit también se apoyará en una disminución significa-



ARCHIVO

**FUNCIONARIOS.** Se espera que haya una racionalización en el empleo de servidores públicos del Estado.

## Economía plantea bajar planilla en 30% para reducir déficit



tiva del gasto en combustibles, además de una reorganización general de las erogaciones del Estado. En paralelo, el Gobierno proyecta cerrar 2026 con una inflación anual de entre 12% y 17%, frente al 20,5% registrado al cierre de 2025.

En materia tributaria, el Ministerio de Economía anunció la preparación de proyectos de ley para eliminar multas e intereses por deudas tributarias originadas en fiscalizaciones consideradas abusivas hasta 2025. A ello se suma la propuesta de universalizar el uso del crédito fiscal, reconociendo el

100% del crédito de las facturas por compra de combustibles.

El Ejecutivo también prevé impulsar la reducción de las alícuotas del Impuesto al Valor Agregado (IVA) y del Impuesto a las Utilidades de las Empresas (IUE), medidas que deberán ser consensuadas con los gobiernos municipales y otros actores involucrados. En el ámbito comercial, tras establecer arancel cero para productos electrónicos de línea negra, se anunció que la misma política se extenderá a los electrodomésticos de línea blanca.

## Detienen a juez por extralimitarse en sus funciones



Gustavo Ávila, presidente del TSE

El TSE lo denunció por admitir un amparo para restituir personería de ADN

BORIS GÓNGORA ■ LA PAZ

La denuncia presentada por el presidente del Tribunal Supremo Electoral (TSE), Gustavo Ávila, ante el Consejo de la Magistratura derivó ayer en la aprehensión del juez Michael Quiroga, acusado de actuar sin competencia territorial ni electoral al admitir una acción de amparo destinada a frenar la cancelación de la personería jurídica del partido Acción Democrá-

tica Nacionalista (ADN)

La acción de amparo constitucional pretendía la tutela de 136 candidatos de la Alianza Política SAO-ADN, en Santa Cruz, candidatos que quedaron inhabilitados, luego que el TSE canceló la personería jurídica de ADN y las organizaciones políticas que formaron alianza para las elecciones subnacionales del 22 de marzo.

De acuerdo con el TSE, el juez del Juzgado Público Mixto Civil y Comercial, de Familia e Instrucción Penal Primero de Cuatro Cañadas incurrió en una actuación contraria a la Constitución y a las

leyes vigentes, al intervenir en un asunto estrictamente electoral.

De acuerdo con la institución electoral, esta decisión puso en riesgo el principio de preclusión y el normal desarrollo de las subnacionales. Según se conoció, Quiroga continuó tramitando el amparo pese a que el 19 de enero se presentó una declinatoria de competencia, en la que se advertía sobre posibles responsabilidades legales y disciplinarias.

Entre las irregularidades observadas figuran notificaciones fuera de plazo, desconocimiento de la competencia territorial, así

## Asesora de EEUU se reúne con magistrados

La experta apoyará en capacitaciones a los juristas nacionales.

BG ■ LA PAZ

La sala plena del Consejo de la Magistratura sostuvo una reunión con la asesora de Justicia del Departamento de Estado de EEUU, con el objetivo de abordar mecanismos de cooperación y apoyo internacional para mejorar la administración de justicia en el país.

La reunión fue presidida por el presidente del Consejo de la Magistratura, Carlos Spencer, junto al decano del Consejo de la Magistratura, Manuel Baptista y la consejera de la Magistratura, Gabriela Araoz, quienes expusieron las principales líneas de acción institucional, así como los desafíos que enfrenta el sistema judicial boliviano.

Durante el encuentro se analizaron estrategias de cooperación técnica, intercambio de buenas prácticas y acciones conjuntas orientadas a fortalecer la institucionalidad judicial, la capacitación de los operadores de justicia y la modernización de los procesos administrativos y jurisdiccionales, con énfasis en la transparencia, eficiencia y acceso a la justicia.

La asesora estadounidense valoró los esfuerzos institucionales del Consejo de la Magistratura y destacó la importancia de la cooperación internacional como un elemento importante para consolidar un sistema judicial sólido y confiable y reafirmó la disposición de su país para apoyar iniciativas en esta área.

como la falta de legitimación activa del ciudadano que interpuso la acción de amparo.

Ávila recordó el lunes que durante el proceso de las elecciones judiciales distintos actores políticos criticaron el uso de acciones judiciales para paralizar o modificar los procesos electorales, y lamentó que ahora se recurra nuevamente a este tipo de recursos.

“Seamos respetuosos de la ley y de las determinaciones del Tribunal Supremo Electoral. Sin embargo, son los mismos actores que hoy recurren a instancias judiciales”, señaló la autoridad.

BORIS GÓNGORA ■ LA PAZ

El presidente del Consejo de la Magistratura, Carlos Spencer, informó ayer que al menos ocho administradores de justicia sancionados por faltas gravísimas y por incumplimiento de la Constitución y la Ley 025 del Órgano Judicial no han podido ser destituidos.

La situación se debe, dijo, a decisiones de Salas Constitucionales.

Spencer explicó que estas autoridades fueron suspendidas temporalmente; sin embargo, su destitución definitiva se encuentra "frenada" por acciones tutelares y medidas cautelares presentadas ante Salas Constitucionales, lo que mantiene a los jueces en un limbo procesal y fuera del ejercicio pleno de la función pública. Esta situación fue calificada por la autoridad como un "obstáculo institucional".

"Las Salas Constitucionales no permiten cumplir con el objetivo de destituir a quienes no cumplieron con la ley. Necesitamos coordinar con el Tribunal Constitucional para superar este bloqueo y dar cumplimiento a lo que manda la Constitución", afirmó.

Frente a este escenario, el titular del Consejo de la Magistratura aseguró que no se detendrá la labor de control y anunció que, como resultado de las auditorías realizadas en los nueve departamentos del país, se iniciaron procesos penales contra algunos administradores de justicia investigados.

Asimismo, informó que se implementará un cronograma de intervenciones directas en los nueve departamentos para intensificar las tareas de control y fiscalización.

El presidente del Consejo convocó también a la población a colaborar con el proceso de depuración judicial y exhortó a quienes hayan sido víctimas de mala procesal, retardación de justicia o vulneración de derechos por parte de alguna autoridad judicial a presentar sus denuncias.

La autoridad dijo que durante la gestión 2025 se registraron 147 procesos contra jueces en la capital y en provincias, todos ellos remitidos a la autoridad discipli-



MAGISTRATURA

**INFORME.** El presidente del Consejo de la Magistratura, Carlos Spencer, en conferencia de prensa.

## Magistratura señala que se frena la destitución de 8 jueces

### Obstáculo.

Spencer calificó la situación como un 'obstáculo institucional'

naria correspondiente. Asimismo, informó que se aplicaron 35 suspensiones temporales sin goce de haberes por haber tenido faltas graves y gravísimas. No obstante, señaló que en algunos casos el Tribunal Constitucional emitió medidas cautelares.

El anuncio fue realizado en conferencia de prensa por Spencer, junto al encargado distrital de Santa Cruz, quienes presentaron un balance de las acciones ejecutadas en el marco de la supervisión al sistema judicial.

Según la información oficial, 147 denuncias fueron presentadas y admitidas, las cuales derivaron en procesos de suspensión

contra administradores de justicia que habrían incurrido en irregularidades en el ejercicio de sus funciones, reporta Ahora Digital.

Como resultado de las intervenciones, se estableció que 35 jueces incurrieron en faltas disciplinarias graves, motivo por el cual fueron suspendidos conforme a la normativa vigente.

Además, el levantamiento técnico realizado por el Consejo de la Magistratura determinó que 30 de esos jueces serán procesados por faltas gravísimas, debido a que registraban tres faltas graves previas, lo que habilita el inicio de procesos disciplinarios orientados a su destitución.

## Condori propone reducir el salario a legisladores



El senador Nilton Condori.

El senador de UN plantea que el sueldo baje de Bs 23.000 a 10.000

B. G. ■ LA PAZ

El senador Nilton Condori (Unidad) planteó ayer reducir el salario de los legisladores de Bs 23.000 a Bs 10.000 mensuales y lanzó duras críticas contra el desempeño de sus colegas en la Asamblea Legislativa, a quienes calificó de "vagos".

"Más bien deberíamos ganar todos 10.000 bolivianos. No sé por qué ganamos 23.000 bolivianos. No hacemos nada, no hacen nada, puros vagos son prácticamente", afirmó el legislador en declaraciones a la prensa.

Condori sostuvo que la rebaja salarial debería aplicarse a diputados y senadores, al considerar que el actual haber no se justifica por el trabajo que se realiza. "Asambleístas, tanto diputados y senadores deberían ser 10.000 bo-

livianos, lo más razonable, porque no hacen nada", reiteró.

El senador aseguró que, a diferencia de otros legisladores, él sí cumple labores de fiscalización, llega a unidades educativas e interviniendo escuelas superiores.

"Yo por lo menos fiscalizo, estoy entrando a unidades educativas, interviniendo en escuelas superiores de formación de maestros, he destapado corrupción, megacorrupción que estaba gestándose en federaciones y maes-

tos rurales y urbanos", señaló.

En ese marco, cuestionó que algunos legisladores se limiten a asistir a sesiones. "No veo trabajo de los señores, van a dormir, en sesión se sientan, alzan la mano y listo", criticó.

Asimismo, indicó que estaría dispuesto a devolver el crédito telefónico de Bs 600, "yo lo puedo devolver, eso no es problema", dijo.

El senador expresó su sorpresa por el nivel salarial que perciben los legisladores.

## Paz confirma su presencia en el foro de la CAF

En el evento se dedicará un día entero a Bolivia, según el Presidente

DANIEL ZENTENO ■ LA PAZ

El presidente Rodrigo Paz Pereira confirmó su asistencia al primer foro internacional de esta gestión que realiza la CAF-Banco de Desarrollo de América Latina y el Caribe, lo que será su segundo viaje oficial como jefe de Estado.

El evento, denominado Foro Económico Internacional América Latina y el Caribe 2026, se realizará entre el 28 y 29 de enero, en Panamá.

"Vamos a seguir trabajando, pronto estaremos ahí, en Panamá. Va a haber un gran encuentro que la CAF, la Corporación Andina de Fomento está desarrollando, que es a fin de este mes, donde un día va a ser sólo tema Bolivia", indicó en contacto con Bolivia Tv.

Paz Pereira debía asistir al Foro Económico Mundial, que se desarrolla esta semana en Davos, Suiza, pero decidió priorizar la agenda interna y envió al canciller Fernando Aramayo y al ministro de Economía, Gabriel Espinoza.



Paz en un acto en Paraguay.

# Economía y empresa



**Cifras.** El presidente del BCB informó que, de ese monto, \$us 3.133 millones corresponden al oro, que sumó 22,3 toneladas. El volumen de las reservas líquidas hasta el 31 de diciembre suma \$us 580 millones.

# Bolivia cerró el 2025 con \$us 3.713 MM de reservas internacionales

**Cifras** Las reservas en oro suman \$us 3.133 millones, según el BCB

ERIKA IBÁÑEZ ■ LA PAZ

**A diciembre del año pasado, las Reservas Internacionales Netas (RIN) de Bolivia sumaron \$us 3.713 millones, informó ayer el presidente del Banco Central de Bolivia (BCB), David Espinoza.**

De ese monto, \$us 3.133 millones corresponden al oro, que sumó 22,3 toneladas, según el reporte.

“A diciembre de 2025 cerramos con 3.713 millones de dólares en total, de eso, 3.133 millones es la parte del oro. Hay un importante crecimiento, hemos crecido en la parte de reservas en divisas producto de los desembolsos”, dijo Espinoza en conferencia.

Según esas cifras, las RIN cre-

cieron en 13% respecto a noviembre de 2025, cuando sumaban \$us 3.261 millones.

Asimismo, explicó que el volumen de las reservas líquidas hasta el 31 de diciembre de 2025 suma \$us 580 millones. “Son 580 millones ya tenemos de disponibilidad, el anterior Gobierno nos dejó con 70 millones de dólares, es una gran salto producto de las políticas y recursos que estamos recibiendo”, señaló.

En el caso de las reservas de oro, detalló que están compuestas por: \$us 2.617,9 millones de oro depositado en el exterior, correspondiente a 18,8 toneladas; \$us 253,9 millones en bóvedas del BCB; \$us 230,6 millones de oro en transición de refinación. En 2024, las reservas de oro alcanzaban 22,5 toneladas de oro, equivalentes a \$us 1.900 millones.

“Si bien el volumen en oro no se ha modificado grandemente el valor en oro sí, de \$us 1.900 hemos pasado a \$us 3.102 millones y eso se origina por el precio del oro en mercados internacionales, lo que ha beneficiado en valoración”, justificó.

Se detectó operaciones de compra de oro con adelanto en efectivo

E. I. ■ LA PAZ

El presidente del Banco Central de Bolivia (BCB), David Espinoza, informó ayer que la anterior gestión dejó una millonaria deuda de \$us 921 millones por concepto de venta anticipada de oro.

La autoridad indicó que la administración anterior realizó cuatro operaciones financieras con

las reservas de oro por 9,6 toneladas, que representan \$us 1.126 millones. Una está concluida y tres pendientes. Indicó que para cumplir con esos compromisos, el BCB deberá comprar 6,6 toneladas de oro, equivalentes a \$us 921 millones.

Las operaciones se denominan venta Forward, que consiste en que el BCB hace compromisos de venta para entregarlos a fecha futura. “Ejemplifico, el 17 de junio de 2025 establecen que van a vender 4,3 toneladas de oro en la fecha de finalización, es decir el 15 de junio



**INFORME.** El presidente del Banco Central de Bolivia, David Espinoza, en conferencia de prensa.



Informó, además, que de las reservas de oro 18,8 toneladas están invertidas en bancos internacionales en depósitos a plazo fijo de uno a 10 meses.

De esas 18,8 toneladas hay 3,1 toneladas que se encuentran en un banco custodio, JP Morgan, y son de libre disponibilidad.

Explicó que también el BCB realizó compras de oro en el mercado interno. Durante la gestión 2025, esas compras alcanzaron 17,3 toneladas equivalentes a \$us 2.472 millones. Sin embargo, las compras de oro en noviembre tuvieron un brusco descenso, sumando apenas 0,2 toneladas. Espinoza explicó que se debe al cambio de administración.

“Hemos determinado reiniciar esas compras a final de diciembre”, dijo y explicó que el BCB hizo un trabajo técnico y el 4 de diciembre aprobó un nuevo reglamento de compras de oro.

El documento establece un cálculo más preciso en el precio del oro, la cotización internacio-

nal en base al tipo de cambio y valor referencial, un único porcentaje de compensación y la eliminación de compras de oro con adelanto en efectivo.

Informó, además, que al 31 de diciembre la anterior administración del BCB realizó compras por un volumen por 2,8 toneladas de oro y desembolsó un adelanto de Bs 1.914 millones a dos empresas.

Espinoza dijo que a diciembre se refinaron 16,4 toneladas de oro para su venta o inversión.

Respecto a la venta de oro, informó que al 31 de diciembre se vendieron 17,9 toneladas de oro por \$us 2.028 millones.

Espinoza dijo que el 85% de las reservas internacionales de Bolivia están concentradas en oro, el porcentaje más alto de la región, frente a Colombia (1%), Perú (5,4%), Brasil (6,7%) y Ecuador (36%). Y pidió abrir un espacio de reflexión con la Asamblea Legislativa para modificar la norma que obliga a mantener al menos 22 toneladas de oro.

## Deuda de \$us 921 MM por venta anticipada de oro

Se detectó operaciones de compra de oro con adelanto en efectivo

E. I. ■ LA PAZ

El presidente del Banco Central de Bolivia (BCB), David Espinoza, informó ayer que la anterior gestión dejó una millonaria deuda de \$us 921 millones por concepto de venta anticipada de oro.

La autoridad indicó que la administración anterior realizó cuatro operaciones financieras con

de 2026. Se compromete a vender el oro en un año y se recibe por esa venta \$us 468 millones de oro y el 15 de junio tenemos que entregar ese oro”, dijo.

Afirmó que es una “herencia” para la actual administración que para cumplir con el total de las operaciones Forward debe comprar hasta octubre 9,6 toneladas de oro. “Han vendido nuestro oro a futuro para obtener dólares y con eso usarlos para la importación de combustibles”.

Asimismo, Espinoza dijo que la anterior administración del ente

emisor realizó operaciones de compra de oro en el mercado interno con adelanto en efectivo por más de Bs 1.914 millones, lo que calificó como “atípico”.

En ese marco, la entidad emitió un nuevo reglamento para la compra de oro que elimina las operaciones con adelanto en efectivo.

Según el informe de Espinoza, entre enero y octubre de 2025, “en el último periodo de la anterior gestión gubernamental”, compraron 2,8 toneladas de oro y efectivizó adelantos por Bs 1.914 millones a dos empresas.

Explicó también que al 1 de octubre de 2025 la anterior administración del BCB envió 0,93 toneladas al exterior para su refinación. Sin embargo, la empresa refinadora, en Turquía, enfrentó dificultades legales en el país de refinación que derivó en la retención del oro.

Las actuales autoridades realizaron “muchos esfuerzos” con gestiones técnicas, institucionales y por la vía diplomática para el retorno del oro. Se logró el objetivo y las 0,93 toneladas de oro ya están en bóvedas del BCB.

DANIEL ZENTENO ■ LA PAZ

La Cámara Nacional de Industrias (CNI) expresó su preocupación por los bloqueos registrados en la estación ferroviaria de Potosí, que están impidiendo el normal funcionamiento de la empresa Ferroviaria Andina S.A.

La institución privada señala en un comunicado que este problema está afectando una infraestructura considerada estratégica para la economía nacional.

Según el pronunciamiento, estas medidas obstaculizan la circulación de trenes y el ingreso de camiones de los clientes a la estación ferroviaria, generando una paralización que interrumpe cadenas logísticas clave. La CNI señala que el conflicto surge por la intención de algunos sectores del transporte pesado de concentrar de manera exclusiva el traslado de carga, en desmedro del transporte mediano que actualmente opera en esa zona occidental.

La entidad empresarial rechaza este tipo de acciones y advierte que los bloqueos afectan directamente la competitividad del país, al frenar la producción, el transporte y la exportación de mercancías. El impacto, indica la CNI, se extiende desde los trabajadores que dependen de esta vía para su sustento hasta las medianas y grandes empresas que ven truncados los compromisos comerciales asumidos con anterioridad.

Uno de los sectores más perjudicados es la minería, ya que la paralización limita la salida de exportaciones, reduce el ingreso de divisas y afecta el pago de regalías que son fundamentales para el desarrollo regional y nacional. En ese contexto, la Cámara Nacional de Industrias subraya que la interrupción del transporte ferroviario tiene efectos económicos que trascienden el ámbito local.

Por ello, la Cámara Nacional de Industrias hizo un llamado a las autoridades competentes para que garanticen el orden y el funcionamiento regular de esta infraestructura estratégica, promoviendo soluciones mediante el diálogo y respeto a la normativa.

La institución remarcó que los



ARCHIVO

MOVILIZACIONES. Un punto de bloqueo instalado cerca a la estación ferroviaria de Potosí.

# CNI alerta que bloqueo frena trenes y exportaciones en Potosí

bloqueos afectan a toda la población de la región y no deben utilizarse como mecanismos de presión que vulneren derechos fundamentales como la libertad de tránsito y la seguridad.

Ferroviaria Andina ya denunció el lunes que las medidas instaladas por el transporte pesado dificultaban que las operaciones se realicen con normalidad, lo que podría generar impactos negativos en la economía regional, pero

**Comercio. Industriales alertan sobre daños a las divisas, minería y competencia**

también en el movimiento económico nacional, debido a la importancia de la minería para el Tesoro General de la Nación.

Ferroviaria Andina S.A. (FCA) denunció el lunes que un grupo de camiones del transporte pesado bloqueó de manera ilegal las vías férreas en la estación ferroviaria de Potosí, lo que impide el desarrollo normal de sus operaciones y genera perjuicios directos a la empresa y a sus clientes.

La empresa advirtió que la interrupción del servicio ferroviario no solo afecta a FCA, sino también a sectores estratégicos de la economía regional y nacional, en un conflicto en el que —según aclaró— no tiene participación ni responsabilidad alguna.

En ese marco, FCA recordó que el bloqueo de vías férreas y la paralización de un servicio público de transporte ferroviario constituyen un delito, debido a que vulneran el derecho al trabajo, la libre circulación de mercancías y el funcionamiento de una infraestructura clave para el país.

Ferroviaria Andina destacó que es un aliado estratégico del departamento, en especial para la industria minera, ya que contribuye de forma permanente a la generación de regalías y empleos.

# Comisión revela red extorsiva de combustible

Autoridad de Gobierno destapa cobros ilegales en autorizaciones

D.Z ■ LA PAZ

La Comisión de la Verdad de los Hidrocarburos identificó a una estructura institucional de extorsión ligada al negocio de combustibles, con cobros ilegales para otorgar autorizaciones de surtidores y permisos de carguío, informó el viceministerio de Transparencia.

Según el viceministro del área, Yamil García, el esquema operaba dentro de entidades del sector y exigía pagos que no ingresaban al Estado.

“Había una estructura que se había montado institucionalmente para extorsionar a la gente. Si usted quería autorización para un surtidor, tenía que pagar, no al Estado, sino al funcionario o exfuncionario. Si quería vales para obtener autorizaciones, tenía que pagar coimas”, declaró García.

La autoridad explicó que la investigación se activó a partir de denuncias directas, acompañadas de información precisa sobre los responsables, los momentos de cobro e incluso los códigos QR utilizados para los pagos. Estos datos permitieron iniciar procesos de rastreo financiero y establecer vínculos entre quienes realizaban los desembolsos y los funcionarios que los recibían.

García anunció que se presentarán las acciones legales que correspondan, ya que el caso no involucra únicamente a personal de rangos bajos. El viceministro de Transparencia también indicó que están bajo la lupa altos ejecutivos, directores y otras autoridades.

# La Paz dialoga sobre prioridades del Plan Bolivia

Las mesas instaladas recogen aportes para el desarrollo nacional

D.Z ■ LA PAZ

El departamento de La Paz se incorporó de manera oficial al proceso de construcción del Plan Bolivia con la instalación de mesas departamentales, espacios de diálogo para recoger propuestas y definir las prioridades del desarrollo económico y social del país.

Durante el acto de apertura, el

viceministro de Planificación Estratégica del Estado, José Luis Llanos, subrayó la relevancia de la participación ciudadana en la planificación pública e invitó a la población a involucrarse mediante la plataforma digital Bolivia Participa, habilitada para que la ciudadanía conozca, acompañe y aporte al proceso iniciado.

La autoridad explicó que las mesas departamentales responden a un calendario previamente definido y que este trabajo ya se desarrolló en Santa Cruz y Tarija.

En ese contexto, señaló que la agenda continúa ahora en La Paz y se extenderá progresivamente al resto de los departamentos.

Llanos detalló que cada uno de los siete ejes del Plan Bolivia cuenta con el acompañamiento de expertos especializados, quienes sistematizan los aportes recibidos en las distintas regiones.

Este trabajo técnico, indicó, permitirá consolidar una visión integral del desarrollo nacional, incorporando las particularidades y necesidades territoriales.

El Plan Bolivia contempla siete macrosectores priorizados, definidos como dinamizadores de la economía nacional. En torno a ellos se proyecta la ejecución de macroproyectos estratégicos que demandan altos niveles de inversión, con el acompañamiento de la cooperación internacional.

Estos macroproyectos se estructurarán en tres niveles: uno bajo tuición del Gobierno central; otro a cargo de gobiernos departamentales; y un tercero conciernen a los gobiernos municipales.



Las mesas de trabajo.

# Sociedad



**Emergencia.** Los reportes técnicos advierten inestabilidad del terreno y daños estructurales severos, al menos 20 casas cedieron por completo

**Rescate.** Los damnificados fueron llevados a un refugio temporal

MARCO MENDOZA ■ LA PAZ

Debido a los deslizamientos, hundimientos e inestabilidad del terreno registrados en el último tiempo en la zona sur de la ciudad de Cochabamba por las lluvias, cuatro sectores han sido declarados zonas de desastre.

En la OTB Nuevo Amanecer, al menos 80 familias deben abandonar sus viviendas por el riesgo de colapso. Los reportes técnicos advierten inestabilidad del terreno y daños estructurales severos, al menos una veintena de casas cedieron por completo. Las familias que las habitaban tuvieron que ser llevados a un refugio temporal.

“El último punto vulnerable se presentó en la OTB Nuevo Amanecer, la anterior semana sacamos ya una declaratoria de desastre que también nos va a permitir iniciar con el proceso de reubicación de todas las familias afectadas en las zonas de alto y muy alto riesgo”, indicó Denis Rosales, jefe de la Unidad de Gestión de Riesgos, (UGR), de la Alcaldía.

La UGR del municipio aclaró que con la declaratoria de desastre se busca es cooperar con las familias afectadas, debido a que se puede hacer el trámite para reubicarlos de forma legal y ordenada.

Las autoridades indicaron que este procedimiento habilita la gestión de apoyo interinstitucional y



DESASTRE. Varias calles de la OTB Nuevo Amanecer, en Cochabamba, registran grietas e inestabilidad.

**La Paz: alerta naranja por aumento de caudal de ríos**

La Alcaldía de La Paz desplegó 80 equipos para controlar afluentes

R. F. ■ LA PAZ

Las intensas lluvias registradas en las últimas horas en la ciudad de La Paz provocaron el incremento del caudal de algunos ríos. Según un informe del gobierno municipal, se alcanzaron niveles de alerta naranja en dos de ellos.

El técnico municipal, Benjamín Aruni, informó que, de acuerdo con el reporte técnico, las precipitaciones se presentaron con tormentas y en algunos sectores, incluso con granizo. La situación generó un aumento significativo del caudal en ríos específicos del municipio.

Desde la Alcaldía se informó que se realizan todas las previsiones correspondientes ante esta situación. Detalló que el mantenimiento de las cuencas es un trabajo continuo.

“El gobierno municipal está haciendo todas las previsiones correspondientes, se está haciendo algunos arreglos y en el lugar se está trabajando”, señaló el funcionario.



Maquinaria trabaja en los ríos.

## Deslizamiento en Cochabamba dejó 80 familias afectadas

permite coordinar con la Agencia estatal de Vivienda, priorizando a quienes perdieron todo.

“Actualmente se hace un monitoreo de estas zonas para controlar con cada precipitación el deslizamiento que va avanzando. Estas zonas ya están declaradas inhabitables, tenemos las declaratorias de desastre correspondientes y se está haciendo los trámites correspondientes para reubicar al total de las personas damnificadas de los deslizamientos”, dijo.

Pese a la declaratoria de desastre, hay muchas familias que se re-

sisten a abandonar sus viviendas. Sin embargo, las autoridades municipales advirtieron a los vecinos no retornar a las viviendas afectadas, debido al alto riesgo que representa la inestabilidad del terreno.

El lunes, también en Cochabamba, las lluvias y una falla geológica causaron el deslizamiento de al menos 10 casas y dejaron otras 16 en riesgo en la Organización Territorial de Base (OTB) Lomas de Santa Bárbara.

Un vecino denunció que el problema se originó por falta de alcantarillado en el sector, que además

presenta una falla geológica y no hay estudios técnicos y una adecuada planificación urbana.

Las intensas lluvias caídas estos días en Cochabamba incrementaron el problema, pues las viviendas cedieron y en las últimas horas otras presentan fisuras que las pone en inminente peligro.

No se reportaron heridos ni fallecidos; sin embargo, muchas familias perdieron todo y se quedaron solo con un poco de ropa.

Los sectores más afectados son Lomas de Santa Bárbara, Japón, Libertad y Carolina.

## Dos fallecidos y dos desaparecidos por las lluvias



Dos adolescentes fueron arrastrados por la corriente de un río

ROSÍO FLORES ■ LA PAZ

Las lluvias de los últimos días cobraron la vida de dos personas, una en Cochabamba y otra en La Paz. Además, hay dos adolescentes de 15 y 16 años de edad desaparecidos tras haber sido arrastrados por el río en el Trópico de Cochabamba.

Los adolescentes fueron identificados como Grover Paco e Ian Soto. El padre de Grover informó que su hijo se trasladó hasta el lugar junto a sus amigos con el objetivo de trabajar. Sin embargo, durante la jornada del domingo, el grupo ingresó a nadar a un río de la zona y en ese interín fueron arrastrados por un fuerte remolino y la corriente sin lograr salir a la superficie.

“Él ha ido a trabajar (al trópico),

habían entrado al río, donde el remolino habían entrado, él (Grover) con su amiguito. Eran cuatro (adolescentes), dos se han salvado, los otros dos eran sus primos, pero el otro que se ha llevado con mi hijo era su amigo, el vecino”, contó a Unitel Demesio Paco, padre de una de las víctimas.

Respecto de los fallecidos, un hombre de 65 años de edad perdió la vida la noche del lunes en el municipio de Quillacollo, Co-

chabamba, luego de que este cayera al río cuando se encontraba pasando un puente.

Otro deceso debido a las lluvias ocurrió el lunes en La Paz, donde un hombre identificado como Luis Fernando Mamani, quien estaba reportado como desaparecido luego de ser arrastrado por un río en Palcoco, entre Copacabana y El Alto, cuando intentaba salvar su vehículo. La víctima tenía 20 años de edad.

UNITEL

# Mundo



**Diplomacia.** Se trata de un vuelco en la postura de Trump, que llegó con el gesto de la opositora de entregarle la medalla del premio Nobel de la Paz que ella recibió el 10 de diciembre pasado

## Macron propone incluir al G7 a Rusia

La reunión se llevaría a cabo en París el jueves, según el líder francés

AFP ■ PARÍS

El presidente francés, Emmanuel Macron, propuso en un "mensaje privado" a su par estadounidense, Donald Trump, celebrar una cumbre del G7 el próximo jueves en París, a la que podría invitar, "al margen" de la reunión, "a los rusos".

Los europeos rompieron prácticamente todos los contactos - salvo contadas excepciones - con Moscú tras el inicio de la invasión de Ucrania en febrero de 2022, con el objetivo de aislar a su mandatario, Vladimir Putin.

Trump publicó en Truth Social el mensaje de Macron, en el que el mandatario francés también propone invitar a los ucranianos, a los daneses - para abordar la cuestión de Groenlandia - y a los sirios.

"Amigo mío, estamos totalmente alineados sobre Siria. Podemos hacer grandes cosas en Irán. No entiendo lo que estás haciendo en Groenlandia", dice el presidente francés en el mensaje autentificado por su Gobierno horas después.

Trump quiere que Estados Unidos tome el control de Groenlandia, alegando motivos de "seguridad nacional", pues de no hacerlo, asegura, será controlada por China o Rusia.

## Trump contempla a Machado para la transición en Venezuela

**Política.** El republicano dijo que le encantaría involucrarla en la transición

AFP ■ CARACAS

**El presidente de Estados Unidos, Donald Trump, dijo ayer que le "encantaría" involucrar a la líder opositora María Corina Machado en la transición en Venezuela tras la caída de Nicolás Maduro.**

Es un vuelco en la postura de Trump, que llegó con el gesto de la opositora de entregarle la medalla del premio Nobel de la Paz que ella recibió en diciembre.

Es "una mujer increíblemente amable que hizo algo realmente increíble", dijo a periodistas. "Estamos hablando con ella, quizás podamos involucrarla de alguna manera, me encantaría".

Hasta ahora Machado fue relegada de los planes de Trump, que cultivó en estos días una relación con Delcy Rodríguez, heredera de la Venezuela pos-Maduro.

Entretanto, la presidenta interina Delcy Rodríguez suscribió



EEUU. Machado en una conferencia de prensa en Washington.

acuerdos energéticos con Estados Unidos, se comprometió a excarcelar presos políticos e inició acercamientos para reanudar las relaciones, rotas desde 2019.

Rodríguez reportó los primeros 300 millones de dólares provenientes de la venta de petróleo venezolano por parte de Estados Unidos. Ese ingreso se inyectarán en el mercado cambiario para estabilizar la volátil moneda.

También nombró un nuevo zar para la captación de inversiones internacionales, a medida que hace guiños a petroleras estadounidenses para que inviertan.

Trump también habló por teléfono con Rodríguez, a quien calificó de mujer "formidable".

Nicolás Maduro cayó el 3 de

enero durante una incursión militar estadounidense a Venezuela, que incluyó bombardeos en Caracas y regiones cercanas.

Machado estaba fuera de Venezuela el día del ataque. Después de pasar más de un año en la clandestinidad, huyó del país en una operación hollywoodense para recibir el premio Nobel en Oslo el 10 de diciembre.

Llegó tarde, pero saludó a seguidores e iniciar una agenda internacional, que incluyó la visita a Trump el 15 de enero.

Maria Corina Machado se reunió además con congresistas estadounidenses y, el martes, con el secretario general de la Organización de Estados Americanos (OEA), Albert Ramdin.

## Ataques a Kiev dejan sin luz a un millón

La población se quedó sin electricidad y con temperaturas bajas

AFP ■ KIEV

Bombardeos rusos lanzados la madrugada del martes dejaron sin electricidad a más de un millón de personas en Kiev, donde las temperaturas rondan los -14 °C y desde donde huyeron unas 600.000.

Los ataques rusos obligarán a "más de un millón" de habitantes de Kiev a pasar la noche sin electricidad y más de 4.000 bloques habitacionales siguen sin calefacción, aproximadamente la mitad del total de la capital, denunció el presidente ucraniano, Volodimir Zelenski.

El Parlamento está sin calefacción, agua ni electricidad tras los ataques y el alcalde de Kiev, Vitali Klitschko, indicó el martes a AFP que unas 600.000 personas abandonaron Kiev desde que la autoridad local efectuó el 9 de enero un llamado a evacuar provisionalmente la capital ucraniana.

El bombardeo de cientos de drones y misiles mató al menos a un hombre de 50 años cerca de la capital del país.

Rusia lanzó alrededor de 339 drones de combate de largo alcance y 34 misiles en el ataque nocturno, informó la fuerza aérea de Kiev. Zelenski afirmó que Kiev no recibió municiones para la defensa.

## La UE promete respuestas a amenazas bélicas



Von der Leyen alertó en Davos que Trump alterará las relaciones con la UE

AFP ■ DAVOS (SUIZA)

La Unión Europea prometió el martes una respuesta "firme" a las amenazas de Donald Trump sobre Groenlandia, a la espera de una reunión en Davos el miércoles sobre el futuro de este territorio autónomo danés en el Ártico.

Desde que volvió a la Casa Blanca, el dirigente republicano

argumenta que "necesita" la isla rica en minerales y tierras raras por motivos de seguridad para evitar que Rusia y China impongan hegemonía en el Ártico.

Antes de partir rumbo al Foro Económico Mundial, que se celebra cada año en la estación de esquí suiza, Trump respondió a la pregunta de hasta dónde está dispuesto a llegar para hacerse con Groenlandia, con suspense respondió: "Ya lo verán".

La presidenta de la Comisión Europea, Ursula von der Leyen,

advirtió en su discurso en Davos que Trump podría acabar sumiendo en una "espiral descendente" las relaciones con la UE.

"Los aranceles son un error, especialmente entre aliados de larga data", dijo Von der Leyen.

Por su parte el presidente francés Emmanuel Macron, que también está en Davos, instó a la UE a "usar" sus herramientas comerciales para responder.

El representante de la Casa Blanca para el Comercio, Jamieon Greer, advirtió también desde

Davos a los países europeos que "no sería prudente" recurrir a su mecanismo de defensa económica, que llamó "bazúca comercial".

Ante las tensiones, el Parlamento Europeo suspendió el proceso de ratificación del acuerdo comercial entre la UE y Estados Unidos, confirmaron el martes sus principales grupos políticos.

Trump publicó un fotomontaje de sí mismo plantando una bandera en un paisaje rocoso junto a un cartel que reza: "Groenlandia - Territorio de Estados Unidos".

**Diálogos.** Canciller expone los ejes de Bolivia en Davos y expresidente de la CAF analiza el rol estratégico de los organismos multilaterales.



CANCILLERÍA DE BOLIVIA

**ENTREVISTA.** Fernando Aramayo, ministro de Relaciones Exteriores del Estado Plurinacional de Bolivia.

## Davos: Cuatro ejes de Bolivia para volver al ámbito global

**Foro.** Canciller Aramayo detalla la agenda boliviana en Davos 2026



Explicó que el objetivo central es “poner a Bolivia en el mundo”, tras un periodo de aislamiento, y participar activamente en los debates globales sobre economía, desarrollo y democracia.

El primer eje es la empatía con la agenda global. Bolivia interviene en paneles y espacios multilaterales junto a líderes políticos, académicos y empresariales de todo el mundo.

Aramayo señaló que el país participa en debates sobre “democracia, paz, clima, seguridad y globalización”, lo que permite alinear la política exterior boli-

viana con los reacomodos de la geopolítica y la geoconomía mundial actuales.

El segundo eje se concentra en la transición energética hacia energías limpias. El canciller Aramayo afirmó que este proceso responde a “una decisión global de ir hacia las energías limpias”, como la eólica y la fotovoltaica, y destacó el interés internacional por el litio y otros recursos minerales estratégicos.

Añadió que Bolivia plantea este debate desde una visión integral, con “uso racional de los combustibles fósiles” y respeto al medio ambiente y a la consulta previa.

La incorporación de tecnología constituye el tercer eje de la agenda boliviana en Davos. Aramayo subrayó que el país debe actualizar su sistema educativo y conectar conocimiento con empleo, al señalar que “el tiempo de las tecnologías no ha sido aprovechado por el país”. En ese marco, destacó la necesidad de insertar a las juventudes en empleos digitales y superar la dependencia exclusiva del extractivismo.

El cuarto eje está orientado a las alianzas público-privadas y la atracción de inversiones. Durante el foro, la delegación boliviana sostuvo reuniones bilaterales con autoridades, organismos y CEOs internacionales interesados en conocer las perspectivas económicas del país. Según Aramayo, en estos encuentros se abordan temas como “seguridad jurídica, gobernabilidad y estabilidad política”, además de alternativas de financiamiento como las finanzas verdes y climáticas.

## El rol estratégico de los organismos multilaterales

**Escenario.** Multilaterales y financiamiento, claves para Bolivia

**DANIEL GUTIERREZ** ■ LA PAZ

**En un contexto de restricción fiscal, los organismos multilaterales cumplen un rol clave en la economía boliviana. Así lo sostuvo Enrique García, quien explicó que su presencia permite sostener estabilidad, atraer inversión y proyectar al país.**

El financiamiento externo adquirió un papel central en la economía boliviana ante la actual coyuntura. En ese marco, el expresidente ejecutivo de la CAF, Enrique García, destacó la importancia de los organismos multilaterales como actores estratégicos para el desarrollo, la estabilidad macroeconómica y la articulación de inversiones en escenarios de crisis.

En entrevista con el programa Piedra, Papel y Tinta de La Razón, García explicó que instituciones como la CAF, el BID y el Banco Mundial cumplen una función determinante cuando el financiamiento interno resulta insuficiente. Señaló que estos organismos actúan como respaldo en

momentos difíciles, ayudan a estructurar políticas coherentes y aprueban créditos y donaciones sobre la base de estudios técnicos sólidos e independientes.

García recordó que el rol de los organismos multilaterales no se limita a la provisión de recursos, sino que también contribuyen a definir prioridades, fortalecer la transparencia y diseñar estrategias de mediano y largo plazo.

En ese contexto, recordó que el Gobierno accedió recientemente a créditos del BID por 4.500 millones de dólares y a un paquete de 3.100 millones de la CAF, además de otros 680 millones aprobados por la Asamblea. A su criterio, estos recursos abren una ventana de oportunidad que refleja confianza externa, aunque advirtió que debe acompañarse de ajustes macroeconómicos y de un esfuerzo conjunto entre el Ejecutivo, el Legislativo, el sector privado y la sociedad.

Añadió que Bolivia requiere una visión de desarrollo de largo plazo, con énfasis en estabilidad, productividad, equidad y sostenibilidad ambiental.

Finalmente, subrayó que la participación del país en foros internacionales como el Foro Económico Mundial de Davos 2026 y el Foro Económico Internacional América Latina y el Caribe 2026, fortalece su inserción global y permite atraer inversiones, intercambiar experiencias y consolidar su proyección económica.



ENTREVISTA. Luis Enrique García, expresidente de la CAF.

**ÓSCAR CAPRILES** ■ LA PAZ

Bolivia participa en el Foro Económico Mundial de Davos 2026 con una agenda centrada en democracia, transición energética, innovación tecnológica y alianzas público privadas, según explicó el canciller Fernando Aramayo en entrevista con La Razón.

La participación de Bolivia en el Foro Económico Mundial de Davos 2026 se estructura en cuatro ejes definidos por el Gobierno para reposicionar al país en el escenario internacional. El canciller Fernando Aramayo ex-

# Marcas



**Liga de Campeones.** El cuadro inglés es el primer clasificado a la siguiente ronda. Ayer se impuso 3-1 a Inter en Milán. Real Madrid se hizo 'pagar los platos rotos' con Mónaco y goleó 6-1

# Arsenal va a octavos; PSG y City complican su futuro

Los franceses cayeron ante el Sporting y los ingleses con el Bodo Glimt

## PARTIDOS CHAMPIONS

### Resultados de ayer

Kairat Almaty	1-4	FC Brugge
Bodo/Glimt	3-1	Manchester City
Sporting de Lisboa	2-1	Paris SG
Tottenham	2-0	Borussia Dortmund
FC Copenhague	1-1	Nápoles
Inter	1-3	Arsenal
Villarreal	1-2	Ajax
Real Madrid	6-1	Mónaco
Olympiacos	2-0	Bayer Leverkusen

### Los partidos de hoy

(13.45 HB)	Galatasaray - Atlético de Madrid
(16.00 HB)	Qarabag - Eintracht Frankfurt
	Newcastle - PSV Eindhoven
	Chelsea - Pafos FC
	Juventus - Benfica
	Bayern Múnich - Union St. Giloise
	Slavia Praga - Barcelona
	Atalanta - Athletic Bilbao
	Marsella - Liverpool



CELEBRACIÓN. Los jugadores de Arsenal festejan uno de los goles.

AFP ■ PARÍS

**L**a Liga de Campeones de Europa conoce a su primer clasificado a octavos de final, el Arsenal, que ganó 3-1 al Inter en Milán en el choque estelar de ayer en la jornada 7, en la que el París Saint-Germain y el Manchester City sufrieron derrotas inoportunas.

Con 21 puntos y un pleno de siete triunfos, el Arsenal mira desde lo alto al resto y ya tiene seguro acabar dentro del Top 8, que clasifica directamente a octavos de final sin tener que pasar por el repechaje.

Casi con ese objetivo cumplido queda Real Madrid (2º, 15 puntos), que aplastó 6-1 al Mónaco y tiene un panorama favorable de cara a la octava y última jornada.

**Gabriel Jesús calla a los tifosi** El duelo estelar del día se jugaba en el Giuseppe Meazza, escenario en menos de tres semanas de la ceremonia de apertura de los Juegos Olímpicos de Invierno, y allí el protagonista de la noche fue el brasileño Gabriel Jesus, con doblete liderado al Arsenal a la victoria 3-1 sobre Inter (9º, 12 puntos).

Lejos parece ya su calvario personal de una vez meses de baja por una grave lesión de rodilla, hasta su reaparición de diciembre, y abrió el marcador en el minuto 10.

El croata Petar Susic empató para el local en el 18, pero un tanto de cabeza de Gabriel Jesus (31') y un gol del sueco Viktor Gyökeres (87') permitieron al Arsenal llevarse el triunfo.

**Estelares Mbappé y Vinícius.** En el Santiago Bernabéu, el Real Madrid dio un paso importante hacia la siguiente etapa del torneo con su 6-1

ante el Mónaco, evitando nuevos sables rotos en un mes en el que se despidió de dos títulos (Supercopa de España y Copa del Rey).

Kylian Mbappé compuso los dos primeros tantos del Madrid (4', 26'), antes de una segunda mitad en la que Franco Mastantuono (51'), un tanto en contra de Thilo Kehrer (55'), Vinícius Jr (63') y Jude Bellingham (80') completaron la goleada. Jordan Teze descontó para Mónaco.

En la tabla de máximos anotadores de esta Champions, Mbappé suma ya 11 dianas y se destaca con cinco más que sus inmediatos perseguidores.

"El Real Madrid es ambición, carácter y esfuerzo. Eso es el Real Madrid, eso es lo que queremos dar", sentenció el nuevo técnico del Real Madrid, Álvaro Arbeloa.

El otro equipo español en liza ayer en Champions, Villarreal, perdió 2-1 en casa ante el Ajax y consumó su eliminación del torneo continental.

**Tropiezos inesperados** París Saint-Germain y Manchester City, por su parte, cayeron en esta séptima jornada fuera de casa, en sus visitas al Sporting de Lisboa (2-1) y Bodo/Glimt (3-1), respectivamente.

El artífice del revés del PSG fue el colombiano Luis Suárez, autor de los dos goles de los verdiblancos, el último de ellos en el minuto 90, mientras que el verdugo del City fue el danés Kasper Høgh, autor de un doblete.

La derrota no saca por ahora a ninguno de los dos del Top 8.

Ambos tienen 13 puntos: el PSG es quinto y el Manchester City séptimo por la diferencia de goles, mientras que Sporting de Lisboa se cuela entre ambos y es sexto.

## SELECCIÓN BOLIVIANA

# Arroyo supera una contractura para jugar ante México

El defensor se lesionó ante Panamá, pero ya se recupera para el domingo

IGNACIO ROCABADO ■ LA PAZ

Diego Arroyo sufrió una contractura muscular, pero llegará en condiciones para el domingo 25 y se estima que podrá integrar la selección boliviana ante México.

El defensor del Shakhtar Donetsk generó preocupación tras abandonar el amistoso frente a Panamá a los 42 minutos del primer tiempo en Tarija.

La molestia apareció luego de una disputa por el balón con un rival panameño, por lo que fue retirado en camilla por precaución.

Luego del partido, el cuerpo médico de la Verde aseguró que no se trata de una lesión grave, aunque se realizarán estudios complementarios.

En cobertura, los también zagueros centrales Marcelo Torrez, del Santos FC, y Leonardo Zabala, del Cancún FC, se sumaron a los entrenamientos en Santa Cruz.

Ambos defensores no estuvieron ante Panamá y podrían ser alternativas frente a México, según determine el cuerpo técnico liderado por Óscar Villegas.

El amistoso ante México servirá como preparación para el Repechaje Intercontinental ante Surinam, donde Bolivia busca consolidar una base defensiva, porque se tratará de un cotejo decisivo y vital para sus aspiraciones.



Diego Arroyo en la selección.



EXPERIENCIA. Los futbolistas del PSG con desazón.

# Paniagua y su extraordinario préstamo al Wydad

► El afamado y poderoso club marroquí fichó al joven boliviano, que tiene un gran reto en el exterior

**DESTACADO.** El extremo tarifeño Moisés Paniagua celebra el título con Always Ready 2025.

IGNACIO ROCABADO ■ LA PAZ

**M**oisés Paniagua es oficialmente nuevo jugador del Wydad Athletic Club, equipo de la primera división de Marruecos, a partir de este 2026, tal como se anunció en Bolivia y en dicho país africano.

El futbolista boliviano firmó un préstamo por un año, con opción de renovar con el club africano y constituirse en la venta más alta en la historia del fútbol boliviano.

La operación supera los dos millones de dólares, que de acuerdo con los antecedentes, establece un récord sin precedentes.

Actualmente, el Wydad AC es líder de la Botola Pro Inwi y es uno de los clubes más importantes del país.

Es el máximo ganador del fútbol marroquí y tricampeón de la CAF Champions League, consolidado como una potencia del continente africano.

El extremo tarifeño de 18 años debutó en la División Profesional con apenas 15 años debido a su talento, el 19 de octubre de 2022.

Ese día ingresó en el segundo tiempo y marcó el gol del triunfo 1-0 ante Royal Pari con la camiseta de Always Ready, club que lo respaldó.

Desde entonces, su carrera fue en constante ascenso y no dejó de sorprender a propios y extraños.

También hizo su primera partici-

pación en la Conmebol Libertadores el 2 de marzo de 2023, en la Fase 2, frente a Magallanes de Chile.

Desde la pasada semana, ya en Marruecos, medios cercanos al Wydad Athletic Club confirmaron la presentación de una oferta formal por el destacado jugador.

Paniagua tuvo un excelente rendimiento con Always Ready durante 2025, disputando 32 partidos oficiales, 25 por la Liga y siete por la Copa de la División Profesional.

Anotó 16 goles y entregó 11 asistencias, números que lo llevaron a ser considerado de forma constante en la selección boliviana.

Con la Verde debutó en marzo de 2025, sumando sus primeras apariciones internacionales.

En la Liga de la División Profesional 2025, fue el segundo máximo goleador de Always Ready con 13 tantos y segundo máximo asistidor con ocho pases gol, pese a su juventud.

El Millonario se consagró campeón de la temporada, con Paniagua como una de sus principales figuras.

Precisamente Always Ready despi-

dió al joven futbolista mediante sus redes sociales con un emotivo mensaje a través de un video.

“Te vimos llegar con ilusión y hoy te vemos partir con mucho orgullo”.

“Esta camiseta siempre tendrá tu nombre y La Banda Roja siempre será tu casa”, se escucha en una parte.

## ■ DIVISIÓN PROFESIONAL

# Oriente paga a Rojas y evita que le resten tres puntos

El albiverde estaba con riesgo a empezar el torneo con menos unidades

I. R. ■ LA PAZ

Oriente Petrolero pagó 58.800 dólares de deuda que tenía contra su exjugador Hugo Rojas y de esa forma evitó la quita de tres puntos en la División Profesional.

El director general ejecutivo, Christian Figueroa, pagó el monto correspondiente a siete meses de salarios adeudados entre las temporadas 2022 y 2024.

El citado jugador demandó al club en reclamo de sus derechos y ganó el proceso en todas las instancias correspondientes.

El pago permite dejar sin efecto la posible sanción de pérdida de unidades que estaba latente para el próximo campeonato.

La semana pasada se filtró un documento del Tribunal de Disciplina Deportiva que sancionaba al club con la quita de tres puntos.

Posteriormente, la dirigencia Refinera desmintió la resolución, asegurando que no recibió notificación oficial y que el plazo aún estaba vigente.

Es clave resolver las deudas heredadas para estabilizar al club y evitar sanciones deportivas en la temporada 2026, incluyendo la prohibición FIFA para inscribir nuevos jugadores.

Este es el primer proceso legal por demandas de exjugadores que logra resolver la dirigencia encabezada por Ronald Raldes.

Los albiverdes vienen de una década y más de no lograr un título nacional, debido a las estrepitosas campañas que cumplieron en las pasadas temporadas.



## El Tigre ante FCU este jueves en Achumani

El viernes presentará a su plantel ante 'Inde' y el 26 frente a Cusco FC



El capitán atigrado Adrián Jusino.

IGNACIO ROCABADO ■ LA PAZ  
The Strongest disputará un partido amistoso ante FC Universitario el jueves 22 de enero, a puertas cerradas, en el estadio Rafael Mendoza Castellón.

El club de Achumani acordó este compromiso de preparación con un rival de la División Profesional, como parte de su planificación previa a los torneos oficiales.

Un día después, el viernes 23, feriado nacional por el Día del Estado Plurinacional, The Strongest presentará a su plantel y nuevas incorporaciones en un evento especial.

La jornada se cerrará con un amistoso frente a Independiente Petrolero desde las 11.00, también en el estadio Rafael Mendoza Castellón.

Finalmente, el lunes 26, el Tigre tiene confirmado otro amistoso ante Cusco FC de Perú, a puertas cerradas en La Paz, cerrando su etapa de preparación.

El cuerpo técnico liderado por Eduardo Villegas utilizará estos amistosos para afinar el funcionamiento colectivo, probar variantes tácticas y observar a las nuevas incorporaciones antes del inicio oficial.

El primer desafío para el Ti-

gre será el torneo de verano frente a Bolívar, programado para el jueves 29 de enero.

Luego afrontará el partido de ida de la Fase 1 de la Conmebol Libertadores ante Deportivo Táchira, el martes 3 de febrero en el estadio Hernando Siles.

La revancha se jugará una semana después, el 10 en suelo venezolano donde finalmente se definirá el clasificado.

Los atigrados jugarán por décimo quinta vez consecutiva la Copa Libertadores, en la que están obligados a lograr el pase a la siguiente fase para una mejora en su economía.

DOCUMENTOS DESCLASIFICADOS • AL-AZAR



TRIBUNA • JAVIER MEDRANO

## ¿Está Donald Trump realmente loco y senil?



Javier Medrano  
es periodista y  
cientista político

No son pocos los que aseguran, desde perspectivas sociales, políticas, económicas, neuro psicológicas, psiquiátricas e históricas, que el presidente de Estados Unidos sufre de una severa senilidad junto a problemas fisiológicos propias de una persona con más de 80 años, desde fallas renales hasta el bajo control de sus esfínteres.

Es un cuadro bastante alarmante si estamos hablando de uno de los presidentes más poderoso del mundo y cuya visión es el caos, el desorden, la coerción, el chantaje, la amenaza y una actitud abiertamente mafiosa de ver al mundo.

Su narcisismo es tan demencial que la romería de líderes políticos y dueños de corporaciones que visitan la Casa Blanca, para besarle, ya no las manos, sino sus pies, es francamente indignante.

Y la mayor humillación de todas fue la "entrega" del Premio Nobel de La Paz, por parte de María Corina Machado, a Trump. Un vasallaje político inverosímil. No es la primera persona que hace algo extraño con el premio que el comité noruego otorga cada año. Unos lo donaron, otros lo vendieron y otros, de plano, los desdijeron. Pero al margen de todos estos antecedentes, recibir un premio noble "inmerecido" y sólo por alimentar el ego de un desquiciado, sólo para seguir estando vigente en una agenda política brutalmente mercantilista del país del norte con Venezuela, raya lo inaceptable.

Toda es dignidad, probidad y valentía de Machado quedó pulverizada con su capitulación frente a Trump y que quedó evidenciado por su ingreso y salida por la puerta de atrás de la Casa Blanca. Machado perdió todo. Y muchos sostienen que Trump no la volverá a llamar, por la sencilla razón de que no tiene nada más que ofrecerle. El poder lo maneja su archirrival Delcy Rodríguez, como primera presidenta de Ve-

nezuela y actual socia de Trump y del poderoso secretario de Estado, Marco Rubio.

Hasta llegaron a condecorar al máximo representante de la CIA en Caracas, agencia que lideró, precisamente, la extracción militar de Maduro desde el Palacio de Miraflores, dejando a más de medio centenar de militares cubanos - guardia pretoriana - muertos en la acción, validando el hecho de que Cuba siempre realizó intromisión, espionaje y persecución política en Venezuela.

Al final, Machado se quedó con el premio millonario, Trump con la medalla de oro del premio Nobel y Delcy con el poder en Venezuela.

Una destacada periodista Elisabeth Roudinesco calificó la escena como un delirio de un rey shakespeariano y que nos debería analizar seriamente la hipótesis de si Donald Trump está loco.

Para Roudinesco, se trató de una grotesca ceremonia que cruzó una línea: sabiendo que probablemente nunca obtendrá el premio que tanto ansía, Trump armó una puesta en escena: la entrega de un premio que no le corresponde y que, de hecho, es una farsa. Ni él ni Machado — que aceptó participar en este juego grotesco — han infringido en realidad la ley establecida por el Comité Nobel, que establece que el título no puede ser transferido en ningún caso por el galardonado, aunque la medalla pueda ser regalada o vendida. Es precisamente en esa escena shakesperiana donde algo sucede: mostrar ninguna actitud de temor al ridículo mundial al crear una realidad extraña, paralela y delirante.

Este montaje — uno de tantos desde el salón oval que ahora es más una habitación kitsch — se confirma lo que constituye la esencia del trumpismo: el poder de lo grotesco y donde reside su peligro totalmente real.

La verdadera pregunta no debería ser: ¿Está loco Trump?, o ¿de qué tipo de locura se trata?, sino más bien: ¿Por qué las estructuras políticas, institucionales y sociales permiten esta locura? ¿Por qué las instituciones estadounidenses y

occidentales contribuyen a hacer realidad el delirio del presidente de los Estados Unidos?

Trump vive en un mundo que él mismo fabrica, un mundo que quiere que sea idéntico a su deseo de omnipotencia y, por tanto, de goce. Cuando organiza una ceremonia para otorgarse a sí mismo un Nobel imaginario, no está jugando, no está bromeando: realmente vive la escena.

A Trump le gustan las medallas, la ostentación, los dorados falsos, y cree que estos signos externos son equivalentes a un título real: tiene una pasión por los salones de baile y los signos de la vida monárquica. Se imagina a sí mismo como un rey —al estilo de Luis XIV en Las Vegas— cubierto de condecoraciones y baratijas.

Prefiere que lo engañen antes que arriesgar cualquier cosa y no le importa el ridículo. Ahí está su delirio visible: un delirio de grandeza basado en el culto a su ego; un delirio narcisista de histrión que se vuelve aún más peligroso cuanto más se somete a él su entorno.

Ya en 2017 los mejores psiquiatras estadounidenses lo calificaron como "una mezcla de sociópata, narcisista, sádico, peligroso e incapaz de gobernar su país" ...

Ahora, cada vez es más preocupante la senilidad de Trump ya que su neocórtex frontal del cerebro — que es la encargada de la toma de decisiones ejecutivas, el control conductual y de fijar límites —, estaría casi anulado, por lo que su conducta es cada vez más errática, hostil, torpe y, hasta, primitiva.

Ahora la pregunta es, quién le pone un freno a este desquiciado y que es el mejor espía y colaborador que tuvo Rusia y la ex Unión Soviética desde su nacimiento. Nadie ha actuado tan abiertamente favorable hacia Putin y sus intereses bélicos y desestabilizadores de Europa en su totalidad. Es el empleado del año cuya fotografía están enmarcada y colgada en la oficina de Putin. Seguramente bajo el título: nuestro loco americano, más querido por Rusia.

**Vive en un mundo que él mismo fabrica, idéntico a su deseo de omnipotencia y por tanto, de goce.**

TRIBUNA • MARISOL ARGUETA DE BARILLAS

# Un año crucial para América Latina



Marisol Argueta de Barillas  
es Directora Principal para América Latina y Miembro del Comité Ejecutivo del Foro Económico Mundial

El 2025 ha sido un año de contrastes en América Latina. Por un lado, la región ha encontrado con una situación geopolítica complicada y, por otro, su economía se ha desempeñado mejor de lo esperado. Según el Banco Interamericano de Desarrollo (BID), el crecimiento regional ha regresado a los valores medios a largo plazo, la inflación se ha reducido y el desempleo se sitúa en niveles históricamente bajos. Sin embargo, muchos países se enfrentan a una creciente inseguridad ciudadana, a la fragmentación del comercio mundial, a la volatilidad de los mercados financieros y a la incertidumbre en torno a la política económica de los países más ricos del mundo.

En el frente político, las elecciones en Bolivia, Chile, Ecuador, Honduras y Guyana han señalado un cambio de tendencia en la región. En 2026, las citas electorales en Brasil, Colombia, Costa Rica y Perú marcarán aún más la trayectoria política y económica de América Latina y enviarán una clara señal sobre el rumbo de la región.

El año que estrenamos volverá a estar colmado de acontecimientos en América Latina, una región que, tras los recientes acontecimientos en Venezuela, ha concentrado un mayor interés por parte de la comunidad internacional. Los próximos meses serán cruciales para abordar las actuales incertidumbres y facilitar una transición que siente las bases para lograr estabilidad a largo plazo, establecer una democracia duradera y crear prosperidad.

Más avanzado el año, a la vez que se celebrará la Copa Mundial de la FIFA, en México, Canadá y Estados Unidos, se realizará la revisión del Tratado entre México, Estados Unidos y Canadá (T-MEC) con el ánimo de modernizarlo para reforzar la competitividad conjunta de América del Norte. La aplicación del Acuerdo entre la UE y Mercosur recientemente suscrito también comprobará la eficacia con que América Latina puede posicionarse en las cadenas de valor mundiales mediante acuerdos comerciales de nueva generación.

Las reuniones estratégicas nacionales del Foro Económico Mundial celebradas en Argentina y México en 2024 y 2025, respectivamente, pusieron de manifiesto el creciente atractivo de América Latina para la comunidad empresarial global. La próxima reunión, que tendrá lugar en Panamá este otoño, congregará a altos representantes del gobierno y del sector empresarial de todo el mundo para examinar las políticas y los proyectos prioritarios del país destinados a reforzar la capacidad y abrir nuevas vías que permitan a Panamá consolidarse como centro vital para el comercio. La integración del Canal de Panamá con zonas económicas especiales, la infraestructura logística multimodal y los planes de expansión en curso refuerzan el papel del país en las cadenas mundiales de suministro. Además, el hecho de contar con una economía dolarizada mejora su competitividad en el comercio internacional.

En medio de una agenda política cargada, hay una realidad evidente: América Latina se encuentra en un momento crucial desde el punto de vista estratégico. La región cuenta con inmensos recursos minerales esenciales, un ecosistema tecnológico en rápido crecimiento, abundantes recursos naturales,

energías renovables en expansión y una posición central en las cadenas de suministro y de fabricación mundiales. Las perspectivas son prometedoras, pero solo un liderazgo decisivo hará que se materialicen en un crecimiento duradero.

América Latina cuenta con recursos excepcionales, y las energías renovables ya representan alrededor del 70% de la electricidad generada. La región también es líder en el uso de biocarburantes, llegando a duplicar la media mundial. Sin embargo, los avances en seguridad energética y en condiciones propicias (como infraestructuras, financiación, innovación y capital humano) siguen siendo inferiores a los de otras regiones, según la Evaluación de la Preparación para la Transición Energética (ETRA) 2025, elaborada por el Foro Económico Mundial en colaboración con OLADE y Accenture. La modernización de las infraestructuras energéticas, la oferta de incentivos claros para el sector privado y la movilización de financiación a gran escala ayudarán a la región a alcanzar todo su potencial en energía.

Además, dado que América Latina es una de las mayores regiones mineras del mundo, ocupa una posición central en la geopolítica de los minerales como principal proveedor de minerales básicos. La región representa aproximadamente el 25% de la producción mundial de estos minerales, incluyendo cerca del 40% del cobre y el 35% del litio producidos a escala global. Sin embargo, la actual producción es muy reducida teniendo en cuenta la enorme riqueza de recursos de la región. Cabe señalar que América Latina alberga el 60% de las reservas mundiales conocidas de litio, siendo Bolivia el país con los mayores recursos de salmuera sin explotar. Chile, Argentina y México también ofrecen un importante potencial adicional de producción de litio y otros minerales básicos.

La revolución de la inteligencia artificial suele representarse como algo meramente digital, pero lo cierto es que se basa en una infraestructura que consume muchos ma-

**El problema de América Latina no es la escasez de talento sino la falta de alineación estratégica.**

teriales y energía. Los semiconductores, los equipos informáticos, los centros de datos, las redes y los sistemas de almacenamiento de energía dependen de minerales esenciales como el cobre y el litio, así como de un suministro abundante de electricidad limpia y asequible. En este contexto, América Latina está bien posicionada para beneficiarse del auge de la inteligencia artificial, pero para ello debe convertir sus ventajas estructurales en acciones coordinadas, inversiones sostenidas y certidumbre política a largo plazo.

América Latina en la Era Inteligente, un nuevo informe elaborado por el Foro Económico Mundial y McKinsey, señala algunas deficiencias que, si no se corrigen, podrían ralentizar los avances de la región en la carrera de la IA. Entre ellas cabe citar la escasa coordinación regional en la adopción de la IA, las persistentes brechas de conectividad entre las zonas urbanas y rurales, que amenazan con excluir a amplios segmentos de la población, y las presiones medioambientales generadas por los centros de datos de IA, que consumen abundante energía y recursos hídricos.

El problema de América Latina no es la escasez de talento o de recursos, sino la falta de alineación estratégica. Los minerales básicos, las energías renovables, los recursos naturales y la inteligencia artificial ya no son esferas separadas: forman una única ecuación estratégica que determinará la competitividad, la resiliencia y el crecimiento en la próxima década. Convertir este potencial en resultados requerirá marcos de políticas más claros, una cooperación regional más intensa, acuerdos público-privados más sólidos y un despliegue más rápido de las infraestructuras.

Si América Latina es capaz de actuar con decisión para corregir las deficiencias de coordinación, conectividad y sostenibilidad, podrá posicionarse como protagonista activo de las transiciones globales en materia energética y de IA. La inacción significaría perder una oportunidad histórica en un momento en que el centro de gravedad económico y tecnológico del mundo está cambiando rápidamente.



# Páginas azules

DEL LORO DE ORO



Si usted no recibió una adecuada atención, por favor comuníquese con nosotros 68225154 • 71219521 • 72045445



## INVITACIÓN PÚBLICA

BANCO FIE S.A. convoca a Empresas Especializadas a participar de la Invitación Pública para el:

**“SERVICIO DE ENVÍO DE EMAILS Y SMS PARA BANCO FIE S.A.”**

Las empresas interesadas podrán solicitar el Pliego de Condiciones y Términos de Referencia al correo electrónico: [adquisiciones@bancofie.com.bo](mailto:adquisiciones@bancofie.com.bo) a partir del 22 de enero de 2026.

La Paz, enero 2026

**EN SANTA CRUZ,  
TERRENO EN VENTA**

ZONA MERCADO MUTUALISTA  
DE 5150 M<sup>2</sup>, USO DE SUELO  
MIXTO, SOBRE EL TERCER ANILLO  
INTERNO, ZONA ALTAMENTE  
COMERCIAL, REF. 69237368

**Todos LOS DÍAS  
en laRazón**

**inmuebles**

72050423

laRazón

## AHORA PUEDES PUBLICAR TUS ANUNCIOS DIGITALES EN

3

Escribe el anuncio que deseas publicar en la cantidad de palabras requerida.

1

Dirígete al Portal del Loro de Oro: [lorodeoro.la-razon.com](http://lorodeoro.la-razon.com). Busca la sección “publicar un aviso” y haz clic en ella.



2

Selecciona el medio y categoría en el que deseas publicar tu aviso.



4

Para finalizar, registra tus datos personales y realiza el pago correspondiente.



## El portal DEL LORO DE ORO ¡encuéntralo aquí!

laRazón

 **ASOCIACIÓN MUNICIPAL DE FUTSAL NUESTRA SEÑORA DE LA PAZ**  
Fundada el 20 de diciembre de 1972

**CONVOCATORIA**

EL DIRECTORIO en cumplimiento del artículo 40 del ESTATUTO ORGÁNICO se convoca a primer CONSEJO CENTRAL, que se llevará a cabo el día martes 27 de enero de 2026, a horas 19:30, en el salón de reuniones de la Asociación ubicado en la Cancha "C" Coliseo "Julio Borelli Viterito", Calle Otero de la Vega No. 256, bajo el siguiente orden del día:

a) Aprobación del acta anterior.  
b) Recepción de cartas con nómina de Directorios y Delegados (titular y suplente), hasta 24 horas antes del inicio del Consejo.  
c) Nominar a una Comisión Especial compuesta por 3 miembros del Consejo Central más el Fiscal General, para la elección de un Auditor independiente que tendrá a su cargo la Auditoría Financiera de la gestión pasada, estableciendo el alcance del trabajo.

La Paz, 19 de enero de 2026

 **CONVOCATORIA LABORAL – LA PAZ**  
Centro Lente Solidario, empresa reconocida a nivel nacional en el rubro óptico, requiere incorporar personal para su sucursal en La Paz:  
**Cargo: TÉCNICO SUPERIOR o TÉCNICO MEDIO EN ÓPTICA**

**Requisitos:**

- Formación en Óptica (Técnico Medio o Superior)
- Experiencia en óptica (deseable)
- Excelente atención al cliente y comunicación
- Responsabilidad, puntualidad y trabajo en equipo

**Postulación:**  
Enviar CV al WhatsApp: 71754695  
O presentarse en: Calle Guatemala #1516, entre Estados Unidos y Av. Bush, Centro Lente Solidario

 **Catedral farmacias**

## Se requiere

- **Regente Farmacéutica**
- **Asesora de cuidado de piel**

Si eres profesional o estudiante con interés en dermocosmética y atención al cliente, únete a nuestro equipo para brindar asesoramiento especializado en el cuidado de la piel.

Escanea el código QR para postularte



 **EMPLEOS**  
Se requiere  
**ASISTENTE ADMINISTRATIVO(A)**  
para el turno tarde enviar CV y carta de presentación indicando pretensión salarial al **whatsapp 77509535**

**COLEGIO CATÓLICO ZONA SUR PRECISA:**

## PROFESOR DE MUSICA

- Para el Nivel Primario, mañanas.
- Experiencia y disponibilidad inmediata
- Normalista y trabajo en equipo

ENVIAR HOJA DE VIDA a: **ramgam1965@gmail.com**  
Hasta el lunes 26 Enero.

**El portal**  
DEL LORO DE ORO  
¡encuéntralo aquí!

 **OFERTAS DE TRABAJO**

Síguenos en FACEBOOK:  
**El Portal del Loro de Oro** 

 

**laRazón**

## ARIES

MARZO 21 - ABRIL 20

**AMOR.** Etapa propicia para las parejas que recién inician una relación. Salidas de compras, solos o con la familia, traerán momentos agradables.

**DINERO.** Se abren las posibilidades para expandir tus actividades. Busca la manera de extender tus horizontes y ganancias.

**SALUD.** Certo decaimiento; procura más descanso.



## GÉMINIS

MAYO 21 - JUNIO 20

**AMOR.** La armonía astral estimulará las reconciliaciones familiares o con amigos distanciados. No cierras las puertas al amor; tu felicidad está en tus manos.

**DINERO.** Es conveniente que busques asesoramiento financiero antes de invertir grandes sumas de dinero.

**SALUD.** Practica más ejercicio físico, caminatas al aire libre.



## LEO

JULIO 23 - AGOSTO 21

**AMOR.** Es posible que tengas que enfrentar una difícil situación de pareja. Actúa con tacto, no se trata de herir sentimientos para protegerse. Evita que terceros se entrometan.

**DINERO.** Un viaje augura buenas ganancias, pero debes asesorarte antes de invertir tu dinero.

**SALUD.** Sin complicaciones de relevancia.



## LIBRA

SEPTIEMBRE 23 - OCTUBRE 22

**AMOR.** Los celos, mentiras o relaciones secretas sembrarán dudas en torno a tu relación. La comunicación será importante para sobrellevar la relación y no tomar decisiones apresuradas.

**DINERO.** Ajustarse los cinturones en esta época, puede propiciar la abundancia más adelante.

**SALUD.** Fortalece tu sistema inmunológico.



## SAGITARIO

NOVIEMBRE 23 - DICIEMBRE 20

**AMOR.** Debes estar al lado de tu pareja y hacerla sentir que es importante para ti. Recuerda que el amor se debe alimentar día a día.

**DINERO.** Las inversiones de última hora pueden darte buenos réditos, pero procura que todo sea legal. Planifica y cumple tus metas.

**SALUD.** Controla tu nivel de colesterol.



## ACUARIO

ENERO 20 - FEBRERO 18

**AMOR.** Clima tenso en el amor. Posibles discusiones por temas financieros no deben afectar tu relación. Separa el amor de los negocios.

**DINERO.** Se presentarán oportunidades de empleo interesantes y que te permitirán salir adelante. Analiza todos tus movimientos.

**SALUD.** No descuides tu presentación, sube tu autoestima.



## TAURO

ABRIL 21 - MAYO 20

**AMOR.** Los asuntos del amor y de la amistad se ven fortalecidos. Surgen buenos prospectos para los solteros, aunque se debe cuidar de no entregar todo el amor de buenas a primeras.

**DINERO.** Tu creatividad se verá gratificada. Organiza tus tareas para evitarte sorpresas.

**SALUD.** Molestias en la vista que debes atender a tiempo.



## CÁNCER

JUNIO 21 - JULIO 22

**AMOR.** Surgen nuevas esperanzas amorosas. Cupido traerá sorpresas en estas fechas, pero cuidado con ilusionarse demasiado, hay riesgo de decepciones.

**DINERO.** Dedícate a actividades que realmente te importan. No es buen momento para probar suerte en negocios, ve a lo seguro.

**SALUD.** Dolores de cabeza.



## VIRGO

AGOSTO 22 - SEPTIEMBRE 22

**AMOR.** La vida íntima se verá fortalecida por el poder de la fantasía. Date un tiempo para disfrutar del romance y complacer a tu pareja. Etapa de sensualidad para los solteros.

**DINERO.** Cuidado con las inversiones y gastos no planificados. Siempre es bueno ahorrar, y ahora más que nunca.

**SALUD.** Cuidado con los nervios.



## ESCORPIO

OCTUBRE 23 - NOVIEMBRE 22

**AMOR.** Un viaje puede ayudar a renovar la vida sentimental de la pareja. Piensa en tomar un tiempo al aire libre, disfrutar del romance. Los solteros serán flechados por Cupido.

**DINERO.** Una mala elección en tu entorno laboral puede generarte inconvenientes. Evita negocios con socios.

**SALUD.** Deja de lado la rutina.



## CAPRICORNIO

DICIEMBRE 21 - ENERO 19

**AMOR.** Tu vida sentimental debe encontrar un equilibrio, no puedes pasar más tiempo con tus amistades que con tu pareja; dale el espacio necesario a ambos.

**DINERO.** No te compliques con las actividades que te encienden, organízate. Si tienes dudas, pregunta, no te calles.

**SALUD.** Posibles problemas virales o alergias.



## PISCIS

FEBRERO 19 - MARZO 20

**AMOR.** Será necesario añadir poner un poco de magia a tu relación, la monotonía podría llevar a discusiones y malos entendidos. Para los solteros, el amor aún debe esperar.

**DINERO.** Tus ideas pueden ser tomadas en serio, aprovecha el momento para hacer contactos laborales.

**SALUD.** Evita el estrés, mejora tu actitud.



# LASHMY ROHUDA

## Amarres de amor eterno

- ALTAR PROPIO DEL TÍO Y LA MUERTE PARA UNIONES ETERNAS
- HECHIZOS PARA LA SALUD, LOS NEGOCIOS Y CONTRA TODO MAL

DIRECCIÓN  
LA PAZ

DIRECCIÓN  
SANTA CRUZ

• CENTRO COMERCIAL PLAZA REAL  
CALLE COMERCIO, ESQ. PICHINCHA  
PISO 4, OF. 2, BLOQUE A

• Av. CUMAVI y Av. 16 DE JULIO,  
BARRIO 18 DE MARZO,  
CALLE COPACABANA, CASA N° 6

76540548

76705265

• TAMBIÉN REALIZAMOS TRABAJOS A DISTANCIA O VIAJAMOS HASTA DONDE ESTÉS